

# 中外企业项目合作方代表畅谈企业共建一带一路 开放合作 互利共赢

“一带一路”倡议提出5周年之际，国务院新闻办公室日前举行中外记者见面会，邀请了6位中外企业项目合作方代表，畅谈他们参与“一带一路”建设的感受与体会。

## 合作方企业点赞一带一路倡议

座谈会上，远道而来的国外合作方企业代表成为令人瞩目的焦点。一开场，他们便热情地表达起对“一带一路”倡议的赞赏。

“我们在‘一带一路’倡议下进行的中希合作，赢得了希腊民众的支持。”希腊比雷埃夫斯港务局副总裁安吉洛斯·卡拉科斯塔斯告诉记者，2008年，原中远集团获得了比雷埃夫斯港(简称“比港”)2号和3号集装箱码头35年的特许经营权，并成立了比港集装箱码头公司，“合作之初，我们的集装箱吞吐量只有88万标箱，世界排名第93位。经过几年发展，集装箱吞吐量在去年达到415万标箱，世界排名上升到第三十六位。”他还欣喜地展望道，在不久的将来，比港有望成为地中海第一大港口、欧洲第四大港口。

“以前没有蒙内铁路，我们从蒙巴萨到首都内罗毕，需要花10个小时，现在火车通了，只需要5个小时。”肯尼亚标轨铁路项目监理联合体副总监詹姆斯介绍说，由中国交建承建运营的蒙内铁路是肯尼亚在近100年间建设的第一条铁路。这条铁路在建设过程中，已为当地创造了4.6万多个工作岗位，对肯尼亚全国GDP的贡献超过1.5%，而从2017年5月31日正式通车到今年10月31日，累计发送旅客已超200万人次。

“2011年，来自中国的万华化学集团收购了宝思德。当时，我们公司已经连续3年亏损，资产状况非常脆弱。这几年

在中匈双方肩并肩努力下，公司在2015年实现扭亏为盈，过去两年的利润率还达到了历史新高。”来自匈牙利的宝思德化学公司人力资源和公共关系副总裁贝拉·瓦尔加直言，感谢万华拯救了公司，拯救了3000多个工作岗位。

## 中国企业 收获广阔市场和宝贵机遇

5年来，投身“一带一路”建设的中国企业赢得了国外合作方的信任、理解与感谢，也使自身收获了广阔的市场和宝贵的机遇。

国际化程度更高了。“‘一带一路’倡议提出前，中交的境外投资总额不到5亿元，而目前集团在手的境外投

资项目总规模已近200亿美元。”中国交建副总裁孙宇自豪地说，作为知名的国际工程承包商，中交集团在“一带一路”参与国家和地区的在建项目超过了400个。

发展空间更大了。“目前，中远海运在全球总共参股了55个码头，其中17个位于‘一带一路’参与国家和地区。”中国远洋海运副总经理俞曾港表示，在“一带一路”沿线布局顺应了集团业务发展所需，“比港处于地中海中心位置。利用比港，我们打通了经海上到铁路再到达中东欧的新通道，对节省成本、提高物流大通道效率都非常有利。”“通过收购宝思德，我们整合了所在行业，也建立了欧洲基地，为未来公司在欧洲的发展提供了重要平台。”

万华化学集团有限公司副总裁霍澎涛认为，“一带一路”市场很广阔，企业仍会坚持布局和发展。

海外口碑更好了。建设“一带一路”过程中，我国企业十分注重本土化运营和生态环境保护，并积极履行社会责任。“像比港这么大的港口，我们总共派了15名中国管理人员，其他近2000名员工都是当地员工。”俞曾港说。“蒙内铁路沿线有野生动物园，我们在设计时，特意将涵洞抬高了，使长颈鹿不弯腰便能通过。但这样一来，附近标段的坡度就要放缓，投资就要增加。”孙宇说，企业甘愿承担这部分成本，因为尊重生态环境的做法会给企业带来更好的信誉。

见面会结束前，国外合作方代表纷纷邀请记者到项目现场实地走访。“欢迎各位能到希腊、到比港看一看，我想成为比港的宣传大使。”安吉洛斯·卡拉科斯塔斯说。“你可以乘坐蒙内铁路亲眼去看看野生动物、拍拍照片，会是十分惬意的享受。”詹姆斯也发出了诚挚的邀请。

刘志强

## 新闻链接

### 我国企业对一带一路沿线国家 新增投资 119 亿美元

记者从商务部近日召开的例行新闻发布会上获悉：今年1—10月，我国实际使用外资保持稳定增长；全国新设立外商投资企业49545家，同比增长89.3%；实际使用外资7011.6亿元，同比增长3.3%。

今年前10月，我国境内投资者共对全球155个国家和地区的4905家境外企业进行了非金融类直接投资，累计实现投资895.7亿美元，同比增长37.6%；实际使用外资644.6亿元，同比增长7.2%。

前10月，高技术产业特别是高技术制造业使用外资持续增长。西部地区吸收外资增幅较高，2.5%。我国企业对“一带一路”沿

自贸试验区保持领先地位。

商务部新闻发言人高峰介绍，今年前10月，我国对外投资合作继续保持平稳健康发展。对外投资结构持续优化，非理性投资得到有效遏制。我国境内投资者共对全球155个国家和地区的4905家境外企业进行了非金融类直接投资，累计实现投资895.7亿美元，同比增长3.8%。对外承包工程新签合同额1682亿美元，完成营业额1216.7亿美元，同比增长4.5%。

线的55个国家有新增投资，合计119亿美元，同比增长6.4%。

前10月，相关主管部门共备案或核准对外投资企业7119家，中方协议投资额1079.4亿美元。

据介绍，10月全国消费市场总体运行平稳。前10月全国社会消费品零售总额累计同比增长9.2%。商务部监测的5000家重点企业零售额10月同比增长4.5%，较9月份放缓0.3个百分点，前10月累计同比增长4.5%。

罗珊珊

日报记者 刘志强

线的55个国家有新增投资，合计119亿美元，同比增长6.4%。

前10月，相关主管部门共备案或核准对外投资企业7119家，中方协议投资额1079.4亿美元。

据介绍，10月全国消费市场总体运行平稳。前10月全国社会消费品零售总额累计同比增长9.2%。商务部监测的5000家重点企业零售额10月同比增长4.5%，较9月份放缓0.3个百分点，前10月累计同比增长4.5%。

罗珊珊

日报记者 刘志强

## Q 视觉新闻

### 人大代表 义务种茶苗

近日，重庆市永川区宝峰镇人大代表和驻村扶贫工作队队员在龙凤桥村开展义务栽种茶树苗活动。在龙凤桥村新开垦的机房院子绿色生态茶园里，人大代表和驻村扶贫工作队队员按照茶树苗栽种操作标准，挥锄打窝、栽苗、掩土、踩实，栽下了一株株幼苗。

据了解，该镇现有茶叶基地9150亩，已投产6000亩，标准化有机茶园3000余亩，年产鲜叶15万公斤，有茶叶加工企业2个，手工制茶家庭农场3个，茶叶种植大户或家庭农场18个，该镇茶叶加工企业年加工能力达到1000余吨，年产量现居永川区第3位。

特约记者 陈仕川 摄

栽种茶树苗

## 企业流动进农家 产品出国赚外汇 贵州岑巩县 6 家民营打火机企业“外包加工”破解用工荒

近年来，贵州省岑巩经济开发区为企业有效缓解劳动用工紧缺压力，尝试着把厂区初级装配车间的一些简单操作工序交由当地农户在家中独立完成，实现企业与农户双赢。

据统计，目前该县采取这种模式的6家生产打火机企业年产值5.2亿元，月创外汇800万美元，惠及400余农户年增收1800万元。

神奇探秘  
供给侧改革民营企业的“奇思妙想”

“农时田间干活，闲事家中赶货。”采访中笔者了解到，当地农民每到农闲时节，都会主动从该县经济开发区打火机企业领些手工活来，挣点零花钱补贴家用。

负责生产打火机的杰博电器科技有限公司厂长王硕争告诉笔者，为了有效缓解厂区用工紧缺压力，从去年8月份开始，杰博电器科技有限公司尝试着把用手工装配的电子灯、装盘的简单易学的工序，分期分批地外包给该县农户在家中独立完成，效果特别好。

“村民在家中平均每天插盘150万支，灯具装置组装100万支左右。”王硕争说，随着工厂订单量的逐步加大，外包订单每天都在增加。

近年来，岑巩县紧紧围绕“工业强县”战略，以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，切实解决全县贫困劳动力和异地移民搬迁户就业问题，以打造全国最大打火机研发制造基地为重点，重点引进劳动密集型打火机配套企业18家，新增就业岗位3000余个，每月生产打火机7200万余只，产品畅销非洲、欧洲、东南亚等国家和地区，月创外汇800万美元，年产值5.2亿元。

据王硕争介绍，从原材料到打火机成品，生产一支有好几十道工序，而工厂外包给村民坐在家里独立完成的“装灯”和“插盘”两道工序，简单易学，又没有危险性，眼力好的老人还能在家搭把手；厂里自去年实施外包以来，一直是很受当地群众欢迎的富民产业。

据王硕争介绍，从原材料到打火机成品，生产一支有好几十道工序，而工厂外包给村民坐在家里独立完成的“装灯”和“插盘”两道工序，简单易学，又没有危险性，眼力好的老人还能在家搭把手；厂里自去年实施外包以来，一直是很受当地群众欢迎的富民产业。

“从去年10月份开始从厂里拿货出来做，同时还发给周边邻居一起做，一个月下来有两三千左右，基本够我们母子的生活费了。”不到30岁王兴兰看起来十分干练。

据王硕争介绍，从原材料到打火机成品，生产一支有好几十道工序，而工厂外包给村民坐在家里独立完成的“装灯”和“插盘”两道工序，简单易学，又没有危险性，眼力好的老人还能在家搭把手；厂里自去年实施外包以来，一直是很受当地群众欢迎的富民产业。

“从去年10月份开始从厂里拿货出来做，同时还发给周边邻居一起做，一个月下来有两三千左右，基本够我们母子的生活费了。”不到30岁王兴兰看起来十分干练。